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Ezt a gazember! 
ott kiséred az utca közepén, adta 
ki az utasitást a kolozsvári rendőr- 
altiszt a közrendőrnek. A „gazember" 
nem volt más, mint egy becsületes 
kolozsvári kereskedő, akinek 15 
éves ipara van Kolozsváron, s aki- 
nek évi hatvanezer lejes adója nem 
snegvetendő módon járul hozzá ama 
rendőraltiszt jövedelméhez, aki őt 
durván kiráncigálta üzletéből és 
megszégyenitő módon bekisértette. 
Miért? Hát csak, ugy tévedésből, 
mert az volt a rend kitünő őrének 
sugallata, hogy a kereskedőnek 
köze van valami csip-csup marha- 
ügyhöz. Semmi köze sem volt 
hozzá, de ez nem akadályozta meg, 
hogy gonosztevő módjára ne bánjanak 
vele. 
Nem a konkrét eset érdekel ben- 

nünket elsősorban és ismerve a ko- 
lozsvári rendőrség fejének európai 
gondolkodásmódját, nagyon jól tud- 
juk, hogy nem fog megtorlás nélkül 

brutális eljárása. A szellemről aka- 
runk szólani, amely a kereskedő fo- 
galmát körüllengi nálunk. Ez a szel- 
lem gyökeresen más, mint a külföldön. 

Nálunk valami lehetetlen átértéke- 
lés folytán a kereskedőt szeretik 
jogtalan hasznok élvezőjének tekin- 
teni, akire éppen ezért ugy feksze- 
nek rá, mintha neki természetszerü- 
leg kellene türnie mindenféle sápo- 
dást, mindenféle brutalizálást. Mintha 
a kereskedő mindenféle elnevezé- 
sekre kellene hogy számitson, amik- 
nek fejében természetszerüleg kell 
elviselnie jogtalan igényeket és kö- 
vetelőzéseket és olyan elbánást, 
amely a megtürt embereknek dukál. 
Ilyen mentalitás veszi körül nálunk 
a kereskedő fogalmát és ez a men- 

sági életünk ziláltságához és erkölcsi 
elértéktelenedéséhez. 

Nemrég történt hogy egy temes- 
vári hatóságnak valamelyik bünügy- 
ben szüksége volt egy araádi keéres- 
kedő kihallgatására. A megkeresett 
aradi hatóság jelentette, hogy nyolc 
hasonlónevü kereskedő van Aradon. 
A válasz az volt, hogy kisértessék 
csak át mind a nyolcat, majd ott 
kiválasztják közülük az igazit. És igy 
onaton, rendőrileg kisérték át a 
wnyolc urat Temesvárra. Még sze- 
ttencse, hogy nem valami gyakorta 
előforduló nevü kereskedőt kerestek, 
mert akkor különvonatot kellett volna 
dnditani. De az eset igy is mélyen 
bevilágit a szellembe, amely a ke- 
reskedő foglalkozásától megtagadja 
azt a megbecsülést, amely minden 
dolgozó embernek kijár közöttünk- 

A kereskedők most érdekeik vé- 
delmére szervezkednek. Azt hisszük, 
ihogy programmjukba még a gazda- 
sági kérdéseknél is elsőbb helyen 
kellene hogy felvegyék annak a köz- 
életi fellogásnak a megváltoztatását, 
amely a kereskedő személyes mél- 
tóságát és szabadságát kikezdte. 

maradni a rendőraltiszt jogtalan és 

talitás nagyban hozzájárul gazda- 
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Rendőrségéskatonaságszállotta 
meg a budapesti gyárakat 
(Budapest, aug. 19. Saját tud.) A vasiparban megkisérelt békeközve- 

tités meghiusult. A munkaadók képviselői bejelentették, hogy elmentek a 
végső határig, ameddig egyáltalán elmehettek. Ha a 43000) munkásnak meg- 
adnák a kért általános béremelést, akkor kénytelenek volnának sokezer 
munkást elbocsájtani és ezzel nagy munkanélküliséget felidézni. Ezért csak 
részleges munkabéremelésre hajlandók. 

A munkások ezt nem fogadták el és a tárgyalások megszakadtak. 
Szabóka Alajos országgyülési képviselő, a munkások megbizottja 

kijelentette, hogy a munkaadókon mulik, vajjon kitör-e ujból az általános 
sztrájk. A munkaadók viszont a munkásokra háritották a felelősséget és 
megforditva. Mindkét fél képviselői megegyeztek azonban abban, hogy 
a tárgyalások folytatásának nincs tovább értelme. 

Munkaadó részről bejelentették még, hogy a részleges emeléseket 
mindenképpen megadják s a következő napokban döntsék el a munkások, 
hogy mit akarnak tenni. 

A főkapitány elrendelte, hogy az összes gyárakat ma erős katonai 
készültség szállja meg. 

A munkaadók a munkások egyharmadának akartak béremelést adni, 
amit a munkások képviselői visszautasitottak. Hir szerint a sztrájk nem tör 
ki már a mai napon, hanem bevárják hétfőt a munkások, bár a hangulat 
nagyon kiélezett és elkeseredett. 

Földalatti harc Párisban 
a rendőrök és a munkanélküliek között 

(Páris, augusztus 19.) A munka- engedelmeskedett és megtámadta a 
nélküliek tegnap behatoltak a föld- rendőrséget, amely fegyverét hasz- 
alatti vasut állomására. Rendőrség nálta. Tizenegy rendőr sulyosan 
vonult ki, amely távozásra hivta fel megsebesült, részletek még hiányoz- 
a fenyegető tömeget. A tömeg nem / nak. 

Ferdinánd király hagyatéka nem elégséges 
a végrendelet intézkedéseinek feljesitéséhez 

(Bucuresti, augusztus 19. A „Mai Világ" tudósitójától.) Megirták a 
lapok, hogy tegnap Brassóban, Barbu Stirbey volt miniszterelnök kastélyá- 
ban tanácskozást tartottak a királyi család tagjai, amelyen Bratianu Jönel 
miniszterelnök is résztvett. A tanácskozáson Ferdinánd király végrendele- 
tének végrehajtásáról folyt a beszéd. 

Mint a Dimineata jelenti, a találkozásra azért volt szükség, mert a 
királyi hagyaték likvidálása nagyon nehéznek igérkezik. Nevezetesen a meg- 
boldogult nagy király, aki történelmi szerepet töltött be Románia életében, 
csak nagyon kis vagyont hagyott hátra, távolról sem akkorát, amilyenek- 
nek a királyi vagyonokat általában elképzelni szokták. i 

Ferdinánd király tudvalevőleg 25 millió aranylejt örökölt Károly ki- 
rálytól. A háboru és a kisajátitás, valamint a nagyszámu család szükség- 
letei - mint végrendeletében maga irja - nem engedték meg, hogy ma- 
gánvagyonának szaporitásával törődjék. Ellenkezőleg, a kivételes kiádások 
még csökkentették a király magánvagyonát. 

Általában nem állanak rendelkezésre azok az anyagi 
eszközök, amelyek elégségesek volnának 

ahhoz, hogy a király végakaratát betöltsék, igy tehát gondoskodni kell 
ezeknek az eszközöknek a megszerzéséről. " 

A brassói tanácskozáson a „Dimineata" szerint éppen ezeknek az esz- 
közöknek megszerzéséről folyt a szó. 

Az a tény, hogy Ferdinánd király sokkal kevesebbet törődött magán- 
vagyonának sorsával, mint az ország ügyeivel, ujabb ragyogó vonással 
gazdagitja az ő emberi portréját. : 

A kisajátitás alól nem engedte mentesiteni a királyi 
birtokokat sem, 

hanem maga osztotta szét a parasztoknak a koronauradalmakat. Igy tör- 
ténhetett, hogy a királyi magánvagyon megcsappant s maga az uralkodó 
sem tudta, amikor végrendelkezett, hogy ez a vagyon nem lesz elégséges 
mindazoknak a hagyományozásoknak kitizetéséhez, amelyeket nemes szíve 
sugallatára elrendelt. 

kozott igénybevételével 

Réreszfőseg éer szztz 
Cfa/ Jtz. fultiu /Tania 

Zefefoan 6-30. ; 

Ötvenőtezer főre csökkentik 
a németországi megszálló 

csapatokat 
(Páris, aug. 19.) A németországi 

megszálló csapatok létszámának le- 
szállitására vonatkozó tárgyalások 
minden jel szerint sikeresen befeje- 
ződnek. A megszálló csapatok ösz- 
szes létszáma legfeljebb 55 ezer 
ember marad. 

Az ujságírószervezet 
közgyülése állásífoglalt 

az Ujság megszüntetése ellen 
Az Erdélyi és Bánsági Népkisebb- 

ségi Ujságiró-Szervezet kolozsvári 
csoportja augusztus 18-án este tag- 
gyülést tartott, melyen a csoport 
szinte teljes létszámban megjelent. A 
taggyülés fájdalmas megdöbbenését 
fejezte ki az Ujság megszüntetése 
miatt, mivel ez. a lap a maga tiz- 
ezres példányszámával s a közönség 
előtti rokonszenvességével, helyes 
kiadói tevékenység mellett, a fejlődő- 
képesség minden föltételével rendel- 
kezett. A csoport sajnálattal állapitja 
meg, hogy a lap megszüntetésében 
érvényesült leépitő tendencia tulaj- 
donképen nem egyéb, mint az értel- 
miségi foglalkozásban levők között a 
munkanélküliség mesterkélt növelése. 
Eppen ezért az ujságirószervezet 
a saját szakfoglalkozásbeli érdekeit 
legsulyosabban veszélyeztetve látván, 
az előállott helyzet további fejlemé- 
nyeivel szemben a legélesebb figye- 
lésre és a legbehatóbb érdeklődésre 
határozta el magát. A munkanélküli- 
ségben maradt, vagy azzal fenyege- 
tett kartársakat teljes felkészültséggel 
biztositja minden támogatásáról. Kész 
arra is, hogy az érdekelt kiadóválla- 
latoknak segitségére legyen a leépitő 
tendenciák kiküszöbölésépben és a 
népkisebbségi sajtókoncentráció olyan 
értelmü megvalósitásában, mely ne 
a munkanélküliséget szaporitsa, ha- 
nem ellenkezőleg: a munkaerők fo- 

járjon. Az 
ujságirószervezet az ügyben való 
folytonos készenlétre és a megfelelő 
intézkedések gyors keresztülvítelére 
állandó bizottságot alakitott, melyet el- 
látott a szükséges felhatalmazásokkal. 

MAL PENZPIAC 
A piac teljesen üzlettelen, lanyhuló 

tendenciával. 
Zürichi nyitás: Newyork 518.75, 

London 25.2125, Páris 20.3325, Mi- 
lano 28.28, Prága 15.39, Berlin 
123.36, Bécs 73.075, Budapest 90.55, 
Belgrád 9.13, Bukarest 3.19. 

100 lejért 
adnak a bankok 3.18 svájci frankot, 
0.6163 dollárt, 0.1266 fontot, 15.50 
francia frankot, 11.23 lirát, 20.72 
csehkoronát, 2.58 aranymárkát, 4.36 
osztrák shillinget, 3.52 magyarpengőt, 
34.48 dinárt.
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A KAC tenniszversenyének eddigi 
eredményei: a 

Stráub E: (KAC), Winternitz (KAC) 
64, 4.6, 7:5. Sitraub I. (KAC) Szász II. 
(KAC) 6:3, 6.2, Govrik (KAC) Szilárd (TC) 
6:1, 6:3, Denitflee (KAC) Fenichel (Hag- 
gibbor) 6:3, 4.6, 6:0, báró Wesselényi (KAC) 
Nagy M. (KAC) 3:6, 6:3, 6:3, Winternitz 
(KAC) Varju (TC) 6:2, 6:0, grót Kendetfy 

(Piskii CFR) Kelemen (Mesesiul) 6:4, 1:6, 
84, Mezei (KAC) Gürtler (TSÓ) 6:4 6.4, 
Szász I. (KAC) Baumzweig M. (Haggib- 
bor) 7:5, 6:4, Straub E. (KAC) Savu (U) 
6.2, 7:5, Rosenberg (DSC) Szpacsek (1IC) 
6:1 6:1, Theodorachy (Bucuresti) Wasser- 
strom (H) 6:1, 6:2, Dobkay (KAC) Horosz 
(KAC) 64, 6.8 7.5, Szathmáry (fC) báró 
Bániiy (KAC) 6,4, 6:2, Grünteld (I) Báld 
(KAC) 6:3, 6:1, Őrünfeld-Szathmáry 6:3, 
6:3. Ciócarlau (TMB) Bán (KAC) 6:3, 6:1, 
Paur (1MB) Renner (KAC) 6.3 E11, Win- 
ternitz (KAC) Bolintineanú (t) 6:2, 6:4, 
Eróf Telekyné-gróf Kendelly par, báró 
Bencz-Ninon-Teodorachi pár 8:6, 6:8, 6:4, 
dr. Lámné-Réthy (MSE) báró Bánity- 
Horosz (KAC) ő:1, 6.0, Löw Elza (IC) 
Farkas E. (STC) 6:3, 6:1, báró Bencz Ni- 
non-Savuné 63, 6:3, Bocsánczy Baba 
(KAC)-Jakobi L. (NAC) 6:2, 6:3, Mát- 
rayné (KAC) Ince R. (KAC) 6:4 6:4, 

Boőcsánczy-Mátrayné 6:0 7.:9 6:3, Farkas E. 
(STC) Andrásovszky (KAC) 6:1 8:6, Husz 
E. (KAC) Horosz O. (KAC) 64 3:6 7.:5, 
Welits (KAC) Löw (TC)6:2 7.5, Giurgiutné- 
Bolintineanu (U) Dr. Popné Giurgiut 6:2 
6:0, Matusovszky D.-Baatz (KAC)-Molnár 
Schmidt 6:0 6:2, Aszlán Baba-Siraub (KAC) 
Kelemen Testvérek (Mesesiul) 6:0 6.2, Asz- 
lán Straub (KAC) Savuné-bf. Bánily 6:1 
6:3, Ince (KAC) Dózsa (KAC) 6:0 6:4, Asz- 
lán B.-Kelemen (Mesesiul) 6:1 7:5, Fránkel 
Kató, Szabó A. (H) 6:1 6:4, Farkas O. 
(IC) Frankel (H) 7:5 6:1, Marton (KAC) 
Finkler (H) 6:4 90.7, Devecseri Anci (H 
Márton (KÁC) 6-1. 6:1. 

Kehrling Béla ma délben érkezett a többi 
budapesti vendéggel együtt automobilon. 
A verseny naponkint reggel 7-től este 8-ig 
tart 

öltáenslésmeseéskgosostseola 
Uj világháboru 

veszedelmétől tartanak 
a teozófusok 

Befejezték a nemzetközi csillagrendi 
kongresszust 

(Ommen, (Hollandia) aug. 19. A 
„Mai Világ" eredeti tadósitása.) 
A Csillagrend kongresszusát ma be- 
fejezték. A kongresszus első napjai 
arra szolgáltak, hogy a rend tagjai 
a nagy Tanitóval kontaktust nyer- 
jenek. A nap nágy része szabad volt, 
hogy mindénki tisztázhassa gondola- 
tait. A kongresszus második fele 
kifelé, a világ felé irányult. Szerdán 
délelőtt C. Jinarajadasa, a teozofiai 
társulat alelnöke rendkivül érdekes 
beszédet tartott. Délután négyen be- 
széltek egy nyilvános előadáson, 
rádió továbbitotta a beszédeket. 

Krishnamurti minden este beszélt 
a tábortüznél, ez nagyban inspirálta 
a tábort. Utolsó beszédében minden- 
kinek lelkére kötötte, hogy vigyenek 
el magukkal a nagy igazságból any- 
nyit, amennyit fel birtak fogni, élje- 
nek ennek megfelelően, ragadják 
meg az életet, gyüjtsenek tapaszta- 
latot, hozzák ezt magukkal a jövő 
évben és ezzel áldozzanak a nagy 
tanitónak. 
- Ez az utolsó esténk itt Ommen- 

ben, hova 40 országból vándorolta- 
tok - mondotta. Ha most szét is 
oszlunk, ez számomra nem jelent el- 
válást, mert mindannyitokat szivem- 
ben hordozlak. Ha majd egyszer ti 
is szivetekben hordjátok az Ímádot- 
tat, akkor számotokra is- meg fog 
szünni az elhagyatottság, az elválás 
érzése. , 

Igy végződött a Csillagrend hato- 
dik nemzetközi kongresszusa és 2700 
tagja elszéledt a világba. 
A Csillagrend tagjai a vezetők 

kezdeményezésére minden délben a 
békegondolat erősitésének szentelik 
perceiket. Meggyőződésük ugyanis, 
hogy komoly jelek mutatják egy uj 
világháboru veszedelmét, amelyet 
csak minden jószándéku ember együt- 
tes szeretete előzhet meg. LE. 

Három milliárd aranyrudakban 
a kurticsi állomáson 
Néhány granicsár őrizete alatt vesztegel 
a londoni pénzverdébe inditott arany 

(Arad, augusztus 19.) A Banca 
Nationala tudvalevőleg elhatározta, 
hogy 3 milliárd lej értékü aranyat 
veret egy londoni pénzverdében. Az 
összes kincstári aranyat becsoma- 
golták és bevagonirozták London 
felé. 
A vagon eljutott Kurticsra, de té- 

vedésből a CFR. kéttengelyes ko- 
csiba rakta az aranyat, ami a nem- 
zetközi forgalomban nincs megen- 
gedve. Tárgyalások kezdődtek a 
magyar hatóságokkal, amelyek vé- 

gül beleegyeztek abba, hogy a 
vagont egy személyvonathoz csatol- 
ják. Néhány nappal ezelőtt azonban, 
amikor a kurticsi pályaudvaron el- 
végezték a vagonok revizióját, rá- 
bukkantak a vagonra, amelyet a ha- 
táron mégsem engedték át a magyar 
hatóságok. 

Igy azután az a vagon, amely 
szerény hárommilliárd értékü ara- 
nyat tartalmaz, ma is a kurticsi 
pályaudvaron van, néhány granicsár 
őrizete alatt. 

..pa..... 

Meglepetések készülnek 
a politika vakációjában 

............... 

Nemzeti paraszipárti politikusokat magas 
diplomáciai állásokba neveznek ki 

(Bucuresti, aug, 19.) A legjobb 
forrásból értesülünk, hogy a minisz- 
terelnök nagy változtatásokra készül 
a diplomáciai karban. Legközelebb 
két fontos üresedés fog beállani: a 
párisi és római követek állásai ürül- 
nek meg. Ha hozzávesszük, hogy 
Tituleseu londoni helye sincs be- 
töltve, akkor megállapithatjuk, hogy 
a három legfontosabb diplomáciai 
állásban áll be változás. 
Ami az állások betöltését illeti, 

eddig az a hir járta, hogy Lon- 
donba Argetoianu megy, Párisba 
Jean Th. Floresca és Rómába Pet- 
rescu Comnen. Ugy látszik azon- 
ban, hogy a miniszterelnöknek nem 
tetszik ez a kombináció. Mindhárom 
központba nagytekintélyü embereket 
akar kineveztetni, tekintet nélkül 
pártállásukra. Hivatásos diploma- 
tákra sem gondol és ezért akár a 
nemzeti parasztpárthoz tartozó, akár 
pártonkivüli személyiségekre kiván 
apellálni. 
A liberális párt fiatalsága Petrescu 

Comnen érdekében járt közbe s azt 
a választ kapta, hogy a fiatalok 
várjanak. A miniszterelnök a nemzeti 
paraszt párt felé már megérttette, 
hogy közülök is ki akar nevezni 
egy-két vezető diplomatát, tekintet 
nélkül arra, hogy a két párt közti 
tárgyalások meghiusultak. A nemzeti 
parasztpártban az a felfogás, hogy 
nem lehet kifogásuk ellene, ha a 
kormány ezekre a magas állásokra 
kinevez valakit az ellenzék soraiból. 
Hiszen Garoflid avarescanus, Eftimiu 
nemzeti parasztpárti s mindkét kine- 
vezés az ellenzék hozzájárulásával 
történt. 

Jelenthetjük azt is, hogy a minisz- 
terelnök sok liberális képviselőt akar 
lemondásra birni és prefektusi állá- 
sokra kinevezni. Igy akarja lehetővé 
tenni, hogy a pótválasztásokon az 
ellenzék némileg megerősödhessék és 
a közeledés atmoszférája ujból ki- 
alakulhasson. Valószinü tehát, hogy 
a politikai szünet meglepetéseket fog 
hozni. 

Kegyelmet kér egy rendőrtiszt 
egy veszedelmes gonosztevő számára, akhi filoezófiai 

értekezéseket ir és zseniális találmányai vannak 
(Berlin, aug. 19.) A porosz igaz- 

ságügyminisztériumba a mult héten 
egy kegyelmi kérvény érkezett, ame- 
lyet Albert Dettmann rendőrfelügyelő 
irtyalás 
- Ahoz, akinek a számára ke- 

gyelmet kérek, - igy kezdődött az 
irat - semmiféle rokoni kötelék nem 
füz. Hivatalból ismertem meg, mint 
rendőrfelügyelő. A rendőrfelügyelő 
elmondja ezután, hogy Emil Strauss, 
akinek számára kegyelmet kér, a 
legveszedelmesebb gonosztevők közé 
tartozik. Egyszerü munkáscsaládból 
származik. Az apja ivott s gyakran 
elverte az édesanyját. Ő már korán 
sikkasztott, betört, majd agyonlőtt 
egy rendőrtisztet. Először négy évet, 
majd tizenötévi fegyházat kapott. 
A münsteri fegyházpba küldték, s 

itt van most is A fogházigazgató 
és a fogházlelkész a legnagyobb 
csodálattal beszél róla. Aránylag 
rövid idő alatt megtanult franciául 
és angolul, egy angol ladyval állan- 
dóan levelez és ezekben a levelek- 
ben csodálatos filozófiai gondolko- 
dásról tesz tanuságot. : 
- Valóságos szenvedelemmel ol- 

vassa a tudományos könyveket, - 
jelentette a fogházigazgató s 
nemcsak olvassa őket, hanem ala- 
posan meg is érti a tartalmukat. 

maga is irt már egy kisebb dol- 
gozatot a kantizmusról. De nem a 

filozófia az igazi szakmája: Talál- 
mányokon töri a fejét. ig két 
találmánya van, amelyet a szaba- 
dalmi hivatal szabadalmazott és 
egyuttal igen zsenialisnak jelentett 
ki. Az egyik találmány a betörés 
ellen való védekezés. 
- Ez a találmányoenn - mon- 

dotta mosolyogva a fegyenc - tu- 
lajdonképpenrekompenzáció arendőr- 
ség irányában. Én ugyanis egyizben 
betörtem a rendőrség bünügyi mu- 
zeumába és elvittem onnan a legfi- 
nomabb betörőszerszámokat. Több 
magasállásu urnak emiatt igen sok 
kellemetlensége volt. Még inkább 
szaporodtak ezek a kellemetlensé- 
gek, amikor megtudták, hogy én 
ezekkel a szerszámokkal négy he- 
lyen törtem be... 
kat gondolkoztam erről az esetről, 

A fegyházban so- 

végül elhatároztam, hogy készüléket 
szerkesztek, amely egyszerüen lehe- 

tetlenné teszi a betőrést, Azt hi- 
szem, sikerült ezt a célt elérni.. 
A másik találmánya a vakok irá- 

sára vonatkozik. A vakok irásjegyei 
eddig rendkivül költségesek voltak. 
Emil Strauss találmánya lehetővé 
teszi, hogy ezeket az irásjegyeket 
igen olcsón állitsák elő. 
A különös kegyelmi kérvényt 

azonnal az igazságügyminiszter elé 
tették, aki azt gondosan áttanulmá- 
nyozta. 

Cluj-Kolozsvár, augusztus 20 

Kétbízottságsem győzi 
aházadólelebbezéseket 
(Cluj-Kolozsvár, aug. 19. Saját 

tudósitónktól.) Mint ismeretes, az: 
egész ország területén az idén vál- 
tak esedékessé az uj házadókive- 
tések. A külömböző városokban 
müködő bizottságok azonban az 
1923-ban fizetett házadóösszegek 
6-10-szeresét vetették ki az adó- 
fizetőkre a legképtelenebb és önké- 
nyesebb megállapitások alapján. 
Adott körülmények közöti érthető 

tehát, hogy a kolozsvári pénzügy- 
igazgatósághoz majdnem annyi feleb- 
bezés érkezett, mint ahány háztulaj- 
donosa ván a városnak. A felebbe- 
zések letárgyalása külön e célra 
megszervezett biróság előtt hónapok 
óta folyik és a szakadatlan tárgya- 
lások sem vezethettek annyira, hogy 
legalább az év feléig az összes fe- 
lebbezési ügyeket elintézhették volna. 

Dimitriu pénzügyi adminisztrátor, 
a „Mai Világ munkatársának tett 
nyilatkozata szerint ma még több- 
mint háromezer letárgyalatlan feleb- 
bezési akta várja gyors elintézését a 
pénzügyigazgatóságnál. 
- Epen ezérf - mondotta - 

egy ujabb tárgyalóbizottságot létesi- 
tettünk, amelynek élén Petrován biró- 
áll, mig az államkincstárt Pop sub- 
adminisztrátor képviseli. 
Tudomásunk szerint a második: 

tárgyaló bizottság sürgős megalaki- 
tása többek között azért vált szük- 
ségszerüvé, mivel a pénzügyigazga- 
tóság behajtó munkája teljesen cső- 
döt mondott, mert minden ügy fel- 
lebbezés alatt áll. 
Ugyanakkor pedig a város közön- 

ségénél érthető felháborodást keltett, 
hogy a fiskus emberei foglalásokat, 
sőt árveréseket végeznek. 

A Gösta Berling reprize. Aug- 
23-án, kedden lesz a kolozsvári re- 
prize a mult szezon nagy sikerének, 

a Cösta Berlingnek. Zelma Lagerlöf 
világhirü regénye tudvalevőleg ülmem 
is egészen kolosszális hatást ért elt 
és most a repriz alkalmával mindkét 
részt egyszerre fogják vetiteni. A 
filmet tudvalevőleg a legnagyobb 
skandináv szinészek játsszák, köztülc 
Greta Garbo, Jenny Hasselauist, 
Lats Hanson, Lindeguisst stb. Min- 
den filmbarátnak látnia kell ezt a 
filmet, még akkor is, ha már látta 
egyszer. Mert a Gösta Berling azom 
filmek közé tartozik, amelyek nem 
mulnak el az idővel, hanem csak 
nyernek értékben. Nemcsak mozi- 
szenzáció ez a film, hanem magas irodalmi és müvészeti esemény is 
egyben. 

Férjcsere. Cecil B. de Mille, 
amióta megcsinálta a Királyok királya 
cimü filmet, egycsapásra a legelső 
amerikai rendezővé letf Olyan me- 
sés összegeket fizettek ezért a film- 
ért, amilyenre még nem volt példa. 
A film egyik főszerepét Várkonyi 
Mihály játssza, akit a Volgai hajós- 
ban láttunk utoljára. A mi Várkonyi 
Mihályunk mellett Leatrice Joy és 
Raymond Griffith játszanak a remek 
filmben, amelyet péntektől kezdve- 
adnak a Seleci-mozgóban. 
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Bőjti beszélgetés 

- Mi az? Te nem bőjtölsz? 
- Néem. 
= Nemn félsz, hogy megver az Isten 2]i. Nézd, kérlek. Én egész éven át fisztes- 

ségesen dőlgozom, nem lopok, nem csalok, 
nem kárositok meg senkit, nem követek el sulyos bünt, miért sanyargassam én ma- gamat? 7 

lTe szamár ! Hát nem egyszerübb do- log 24 óráig bőjtölni / 

Sötét dráma pergett le 
a kolozsvári utcán 

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 19. 
Saját tud.) Tegnap délután két óra 
felé megrenditő esemény játszódott 
le a kolozsvári Kőmálalja-ucca és a 
Ferencz József-ut sarkán. Hatalmas 
bámuló tömeg által alkotott kör kö- 
zepén egy fiatal szőke törékeny nő 
zokogott, a zokogó nőt pedig egy 
evikkeres férfi ütötte, pofozta ugy, 
hogy a szerencsétlen nőt félájultan 
vitték be a kétemeletes sarokházba. 
etá az események filmszerüen pe- 

len ! 
Háromóra ötperckor velőtrázó si- 

koly hallatszott le a sarok ház má- 
sodik emeletéről. A második emeleti 

t pillanatban egy 
atel szakadtruháju nő állott. 
iyorsan magához ölelt egy hároni 
év körüli kislányt, majd sikoltozva 
kilépett az emelet erkélyéről a kő- 
ves udvarra. Mint egy bábu, ugy 
zuhant le a nő teste és élettelenül 
végigvágódott az udvaron. 
A nagy riadalomban néhány pilla- 

nat mulva a szalmakalapos, cvikke- 
res férfi jelent meg az udvar egyik 
sarkán: Traian Sabin, akiről késbb 
megtudtam, hogy a szerencsélten 
asszony férje. Körülnézett és első 
szava ez volt: 
- Ugye, meghalt?! 
Aztán a tömegbe vegyült és bizo- 

nyitgatta, hogy ő ugyan ismeri a 
nőt, mert férje, de azért nem igen érdeklődik iránta. ; 

A rendőrség is megérkezett és a 
érjtől nagy nehézségek árán meg- 

nacionaléját : 

éves iparmüvésznő. 
- Ugyis elakartam válni tőle - 

magyarázta a férj. Az asszony há- 
roméves kislányát is lehozták, de az 
anya nem ismert gyermekére. A 
mentőkért már egy órája telefonáltak, 
de érthetetlenül nem jöttek ki. Csak 
másfélóra mulva érkeztek ki és addig 
az emeletről lezuhant nő ott feküdt a legborzalmasabb kinok között. 
A sebészeti kiinikán ma délelőtt 

megoperálták. Állapota jobbra for- 
dult és valószinüleg felgyógyul, de 
örök életére sánta marad. 

- Lapedatu kultuszminiszter 
olozsvárott. Lapedatu kultuszmi- 

niszter ma Kolozsvárra érkezett. Hol- 
nap reggel visszautazik a fővá- 
rosba. 

s azt a szellemet, amelynek korsza- 
Traian 

szolgáltat Adynak, akíről megállapítja 

tendő nég osztályu leánygimnáziu- 

C Grozavescuné tízmillió lejért eladta emlékíratait 
(LIPCSE, augusztus 19.) Egy nagy német kiadóvállalat ma szerződést kötött Grozavescu Traján özvegyével. Grozavescuné vállalkozott emlékiratainak megirására, a német cég pedig ezek- 

nek az emlékiratoknak a kiadására. A bécsi esküdtek itélete nem- csak szabadságát adta vissza Grozavescunénak, hanem irói ba- bérokat is szerzett a számára. A kikötött honorárium nem keve- sebb, mint kétszázölvenezer ara nymárka, vagyis kerek tizmillió lej. Alig van ma iró a világon, aki ennyi honoráriumot kapna egy könyvért. 

ezz ez e ezezeg eegsegsgegaz 
Hogyan végzik k i a halálraitélteket 

az egyes államokban 
(Cluj-Kolozsvár, aug. 19.) A 

Sacco-Vanzetti-ügy ujból teljes 
erővel napirendre vetette a halál- 
büntetés kérdését. Soha még nem 
domborodott ki jobban ennek az 
állatias, kegyetlen intézménynek 
minden borzalma, amellyel egyene- 
sen az isteni igazság nevében kö- 
vetik el a legszörnyübb bünt egy 
emberen, bármily nagy bünt követett 
is el az. Érdekes, hogy ebből az 
alkalomból 

a román sajtóban akadtak 
orgánumok, amelyek a ha- 
láflbüntetés ujbóli beveze- 

tését kérték. 
Igy például az Indreptarea, az 

Averescu-párt lapja, több laptár- 
sunkat megtámadia, amiért a hét 
év óta halálfélelemmel gyötört em- 
berek érdekében emberséges szava- 
kat mertek irni. ! 

Érdekes lesz ebből az alkalomból 
vázolni a londoni Howard Society 
mostani közleményét. A társaság 
egy lefejezett királynétól, VIII. 
Henrik szerencsétlen feleségétől 
nyerte nevét, akit ura azért itéltetett 
halálra, hogy nőül vehesse Boleyn 
Annát. A társaság a hollandiai, 
svéd, norvég és dán börtönügyek 
vezérigazgatójához szakvéleményért 
fordult a halálbüntetés kérdésében 
és a sSzakvélemények megegyeztek 
abban, hogy: 

a gyilkosságok megszünte- 
tése felé az egyedül lehet- 
séges első lépés. a halál- 
büntetés megszüntetése. 

Dániában a halálbüntetés nincs 
eltörölve, de 1892. óta senkit sem 
végeztek ki. Ezalatt a gyilkosságok 
statisztikája igy alakult, egymillió 

lakosra számitva: 1881-1890 közt 
32, 1891-1900 közt 2.82, 1001- 
1910 közt 3.32, 1911-1020 közt 
3.17. Tehát a halálbüntetés nem al- 
kalmazása csökkentette a gyilkossá- 
gok arányát. 
E Hollandiában 1870-ben törölték el 
azhalálbüntetést, azóta hatalmasan 
csökken a gyilkosságok száma. Nor- 
végiában 1905. óta nincs halálbün- 
tetés. Egymillió lakosra azelőtt 1.60 
eset jutott, az eltörlés óta csak 0.52. 
Svédországban 1910. óta nincs 

halálbüntetéss. Az eredmény itt a 
legkiáltóbb. 
A halálbüntetés idején 4.62 
eset, azóta csak 0.60 eset 

jut egymillió lakosra.] 
Érdekes, hogy az egyes államok- 

ban miként hajtják végre a halál- 
büntetést. Amerikában a villamosszék 
divik, amely elméletben „a leghu- 
mánusabb, ha szabad ezt a kifeje- 
zést erre a szörnyüségre alkalmazni. 

Franciaországban a nagy forradalom 
óta a gillotin van bevezetve. Német- 

országban a delikvens fejét bárddal 
ütik le a börtönudvaron. Angliában 
akasztás divik. Ausztriában a forra- 
dalom alatt eltörölték a halálbünte- 
tést. Belgiumban is fővesztést ismer 
a törvény, de 1863 óta nem volt ki- 
végzés. Spanyolországban a garrot 
nevü vas nyakszakasztóval gyilkolják 
meg az áldozatot. A Sszovjetek 
agyonlövik a halálraitéltet, Kinában 
pallossal lefejezik; Magyarországon 
felakasztják, Olaszországban Musso- 
lini állittátta helyre a halálbüntetést, 
amelyet golyó által hajtanak végre. 
Svájcban és Portugáliában csak a 
haditörvényszékekalkalmazhatnakha- 
lálos itéletet: 

zezz ez ez ezeez se ee ae e eeyez 
-A Viitorul" cikksorozata 
Makkai Sándor Ady-könyvéről. 
A „Vitorul? ma Tiberiu Vornic tollá- 
ból cikksorozatot kezdett Makkai 
Sándor Ady-tanulmányáról, amelyet 
az Erdélyi Szépmüves Céh adott ki. 
A lap ez alkalomból részletesen isi 
merteti az erdélyi irodalmi harcokat 

Kkos megjelenése volt az Ady-tanul- 
mány. A könyv hatásait mérlegelve, 
a cikk döntőnek mondja a reformá- 
tus püspök nagyszabásu alkotását, 
amely élesen Körülirja az erdélyi 
szellemihég fogalmát és igazságot 

a „Vitorul" éikkirója, hogy nemesak 
a magyar irodalomnak, hanem a vi- 
lágirodalomnak is egyi legnagyobb 
alakia egm akeő 1 

yilnak-e ősszel a kö- 
lozsvári zsidó középiskolák? A 
kolozsvári orthodox és neolog zsidó 
hitközségek vezetői tegnap este ér- 
tekezletet tartottak a kolozsvári zsidó 
középiskolák ügyében. Az értekezlet 
elvben elhatározta, hogy a létesi- 

mot a ne log, ugyancsak négy osz- 
tályu fiugimnaziumot pedig az ortho- 
dox hitközség fogja fenntartani. A 

zsef-uton, a helyi siguranta jelenlegi 
helyiségében nyerne elhelyezést és 
az épület iskolai célokra való átala- 
kitásának költségeit, melyek mintegy 
félmillió lejt fognak felemészteni, tár- 
sadalmi uton kivánják előteremteni 
A fiugimnázium épületeinek kiegészi- 
tése most folyik és az iskola Eötvösi 
utcai telkén 2E3 hét mulva meg- 
kezdik a gimnázium szertárának és 
tornatermének épitését, melynek költ- 
ségeit szintén társadalmiuton szerzik 
meg. ... 

Madame Dubarry 
vaágy 
Munkásnőből királynő 
Grandiozus-film 11 felvonásban 
az Opera-mozgóban. .. s.............. ... EE ee....... 

eeeéé 

- bDe kerül egy külföldre 
szóló ajánlöttlevél és mikor ér oda? 
(Panas. s lévé) ulius 30-án égy párisi 
üzlettelemnek fontos ajánlott levelet adtam 
fel. A postán fizettem le a 26 lej portót 
és a bélyeget a kezelőkisasszony ragasz- 
totta fel. Három napra rá értesitést kap- 
tam, hogy jelentkezzem a reklamációs osz- 
tálynál. Iít az ellenőr közölte velem, ho. 
a boriték leragasztása és a felbélyegzése 
azt a gyanut kelti benne, hogy a levelemet 
valaki felbontotta, A levél boritékján sem- 
miféle gyanusat nem észleltem és meg- 

zsidó leánygimnázium a Ferencz Jó- 
állapitotfam, hogy sértetlen, ellenben a 
boriték a legszégyenletesebb- módon volt 

összemaszatolva. Az ellenőr felszólitott, 
hogy tegyem egy más boritékba és fizes- 
sek mégegyszer 26 lejt. Ma, három hétre 
rá értesiítést kaptam párisi üzletfelemtől, 
melyben válaszomat reklamálja. Ismét a 
reklamációs osztályhoz fordultam és ugyan- 
az a kontrollor 40 lej reklamációs dij le- 
fizetését kérte tőlen és midőn erre haj- 
landó nem voltam, a legdurvább hang- 
nemben förmedt rám. Kérdem, mennyi 
pénzbe és időbe kerül hát egy ajánlott 
levélnek nemcsak elküldése, de megérke- 
zése. (Aláirás). ; 
= Erdélyi lett a nagyváradi 

szinigazgató. Erdélyi Miklós volt 
nagyváradi szinigazgató Bukarestből 
ma sürgönyzi: „A szinházi koncesz- 
szió az enyém Erdélyi". 
- Megalakult a Szeszszindi- 

kátus. Bukaresti tudósitónk jelenti : 
A Szeszszindikátus csütörtökön 18-án 
délelőtt megalakult. Elnökké egy- 
hangulag Bragadiru bukaresti sör- 
gyárost választották meg. Megvá- 
lasztották a vezetőséget is és letár- 
gyalták az alapszabályokat. 
- Leégett a dési Szappan- és Gyer- 

tyagyár. Dési tudósitónk jelenti. A dési 
Szappan- és Gyertyagyár gyárépülete csü- 
törtökön éjjel Kigyulladt. A tüz oly nagy- 
arányuvá vált, hogy a dési tüzoltóság 
tehetetlennek bizonyult és ezért ma reggel 
a kolozsvári tüzoltóság sietett segitségükre. 
Ma délelőtt sikerült a tüzet lokalizálni. 
- ÜUjból le lehet tenni a kö- 
zépiskolai felvételit. A közokta- 
tásügyi miniszter elrendelte, hogy 
azok a tanulók, akik a középiskola 
I. osztályába való felvételi vizsgán 
a juniusi kisérleti időszakban elbuk- 
tak, szeptemberben ujból nekimehet- 
nek ennek a vizsgának, ha elégedet- 
lenek a juniusban kapott jeggyel. 
- Leverték az utolsó délszláv rabló- 

kapitány bandáját. Belgrádból táviratoz- 
zák; Három napig tartó harcok során a 
csendőrök leverték az utolsó délszerbiai 
rablókapitánynak, az albán származásu 
Kaljosnak nagy bandáját. Magát Kaljost, 
valamint testvérét és még egy rablót 
agyonlőttek. A banda többi tagja a hegyek 
közé menekült. Minthogy semmiféle élelmi- 
szerük nincsen, a legrövidebb időn Delül 
kénytelenek lesznek megadni magukat. 
- Kétmilliófrankos kártyavesz- 

teség egy tétre. Párisból táviratoz- 
zák: A deauvillei kaszinónak kedden 
szenzációja volt. Egy dusgazdag 
amerikai kétmillió frankot tett egy 
kártyára és szerencsésen el is veszi- 
tette tétjét. 

Madame Dubarry 
.. 

- Szabadlábrahelyezték a 
sikkasztással vádolt Kolozsvári 
vasutast. Megirtuk, hogy a rendőr- 
ség őrizetbe vette Taar János vas- 
utast, aki ellen az a vád, hogy ha- 
mis jegyzőkönyvekkel a vasuti szál- 
litmványok hiányát többnek tüntette 
fel az eredetinél. Tarr János ügyét 
tegnap áttették az ügyészséghez, ahol 
szabadlábra helyezték a vasutast, de 
az eljárást folytatják elléne. ; 
Egy kurtizán kivégzése. Elég, ha 

megemlitjük, hogy a francia forradalom 
Dubarry asszonytól nyerte nevét, aki 1760- 
től hivátalos széretője volt XV. Lajos ki- 
rálynak, elfoglalva az elhunyt Pompadour 
márkiné helyét. Madame Dubarry egyszerű 
modesztinből lett kokottá, majd ubarry 
gróf feleségévé, hogy azután Lajos király 
oldalára lépjen, óriási befolyást nyerve az 
udvar felett. A guillotinen végezte, mert a 
forradalom kitörése után Robespierre ki- 
végeztette. A film, amelyet az Opera-Moz- 
góban ma bemutatnak, a mai ubarryról 
szól, aki gyorsan csinálta meg karrierjét 
és munkásnőből királynévá lett. ellemző, 
romantikus erővel készült ez a film. Héttő 
estig látható az Opera-Mozgóban. 

Szombat este fél kilenckor kez- 
dődik a Zajzon-kertben a kolozsváti 
munkásmükedvelők műsoros nyári tánc- 
mulatsága. A müsornak egyenrangu fel- 
tünéstkeltő számai lesznek az Épitő- 
munkás-Dalárda bemutatkozója, a kiváló 
tehetségü Földessy IHona és Fülőp Gyula 
szavalatai, Borza Endre müdalai, vala- 
mint a műkedvelők által eljátszandó rő- 
vid egyfelvonásos szellemes vigjáték s 
nem marad el a müsor értékes számai 
mögött Tóthfalusy Lajos zamatos humortu 
könferánsza sem. A rövid műüsor után 
tánc reggelig, amelyhez a zenét elsőrangu 
cigányzene szolgáltatja: ;



4. oldal 
.. 

FOGADJUNK... 

- Fogadjunk, el sem hiszi, ha mondom, 
hogy ezen a héten még egy hanis ezerlejest 
sem kerestem... 
- És mondja már, lenne egy hamiskás 

bankója... 
- Boidog lennék, Pancser ur. : 
- Fegyverviselési engedély nélkül el- 

sütné? 
- Dehogy Pancser ur, dehogy. A Schultze- 

ügy főtárgyalásán odaadnám a vádlottnak, 
hogy ajándékozzon meg vele. 
= Ezt nem értem, kérem... 
- Persze, hogy nem érti. Mert nem 

tudja, hogy hamis bankártól hamis bank- 
jegy az igazi már... A jó pénzt kinek 
van joga kibocsátani? A jó bankárnak. 
Ezekszerint a hamis bankár jogositott a 
hamis bankjegyeket kibocsátani .. passz... 
- Ha igy áll kérem a dolog, akkor mi- 

ért nem fogadták el a városok Schultze ur- 
tól a felkinált pénzt ? 
- Naiv ember maga Pancser ur! Nem 

fogadták el, mert a proviziót is hamis 
bankjeggyel akaita fizetni... A várossal 
törődik a fene, de a provizió az más... 
- És tetszett arról is hallani, hogy a 

vádlott bankárt a koronatanuról faggatták 
az ügyészségen? ; 
- Hallottam, Pancser ur. Az ügyész 

kérdezte Schultzetól, hogy mit tud az egyik 
koronatanuról, mire ő egy német viccel vá- 
laszolt... 
- Halljuk kérem a viccet ís... 
- Meglesz, Pancser ur. A tanitó kérdi 

az iskolában egyik fiutól : 
„Mit tudsz, fiam, Mária Teréziáról ? 
„Éppen eleget, tanitó ur kérem... 
- De azért csak Schultze lesz a vád- 

ott. 
- Ebben maradunk, Pancser ur. 

Egészséges gyermeket szült 
a halott anya 

Egy orvos lélekjelenléte bra- 
vuros operációl hozott létre 

(London). Tudvalevőleg megtörténik néha, 
hogy ha nagyon előrehaladt terhesség ide- 
jen hal meg az anya, akkor a szülést a 
halott test automátikusan is elvégzi és 
holt gyermek jön a világra. Több exhu- 
málás alkalmával találtak borzalmas leletre, 
a sirban szülte meg a halott anya halott 
gyermekét. ! : 
Londonban ennél is különösebb eset 

történt most. Egy huszéves asszony autó- 
szerencsétlenség áldozatává lett. Véletlenül 
jelen volt egy dr. Mintsman nevü orvos, 
aki a maga autóján kórházba vitte az asz- 
szonyt. Ött megállapitotta, hogy a halott 
asszony kilencedik hónapos terhességben 
van. Az orvos minden habozás nélkül csá- 
szármetszést végzett és egészséges leány- 
gyermeket emelt ki a halott testéből. A 
gyermek ma is a legjobb egészségnek ör- 
vend. ! 
A londoni orvosi körökben élénk dísz- 

kusszióra adott alkalmat az eset. Meg- 
állapitották, hogy előrehaladt terhességnél 
a gyermek már önálló életet él az anya- 
méhben és addig él, amig anyja véréből 
oxigént kap. Ha az anya meghal, az oxi- 
génszállitás megszünik és a gyermek meg- 
fullad; A halott anyán tehát percek alatt 
kell elvégezni a császármetszés mütétét. 
Megállapítják, hogy az érvényes törvények 
szellemében minden orvos köteles császár- 
metszéssel megkisérelni a nagyon előre- 
haladt terhességü halott magzatának meg- 
mentését. 

Kiadó 
v 

üzlethelyiség 
Kolozsvár legforgalmasabb 
helyén üzlethelyiség, rakta- 
rakkal előnyös bér mellett 
azonnalra is kiadó. 
Cim: a kiadóban. 

pok óta tartó óriási munka után el- 

A külföld stabilízációs kölcsönt kínál, 
Bratiana Vintila azonban kítart 
revalorízációs polítikája mellett 
(BUCURESTI, augusztus 19.) Isneretes, hogy még az Ave- 

rescu-kormány komoly tárgyalásokat kezdett két külföldi kölcsön 
felvételére. Az egyik 250 millió aranymárkáról szólott, amelyet 
Berlin adott volna Romániának, a másodikra London tett ajánla- 
tot és ez utóbbi a lej stabilizálását szolgálta volna. 

A kölcsöntárgyalások a legjobb uton haladtak, amikor a 
kormány megbukott. Az uj pénzügyminiszter Németországgal előbb 
a függő politikai kérdéseket kivánta rendezni, a londoni stabili- 
zációs ajánlatot pedig azzal utasitotta vissza, hogy az országnak 
elsősorban a CFR. reorganizációjának céljaira van szüksége 
kölcsönre. í 

Külföldi pénzügyi körök ekkor felhivták Bratianu figyelmét 
arra a körülményre, hogy az ország könnyebben és olcsóbb ka- 
matozás mellett kaphatna külföldi kölcsönt, ha előbb a lej stabi- 
lHizációját végrehajtaná. Bratianu Vintila azonban határozottan 
kijelentette, hogy a stabilizációt nem kivánja külföldi kölcsön 
utján megoldani, inkább hajlandó a CFR. céljaira felveendő köl- 
csönt magasabb kamatok mellett is elfogadni. 

A pénzügyminiszternek ez a határozott állásioglalása nem 
jelent egyebet, minthogy régi pénzpolitikája mellett konzekvensül 
kitart, mert azt reméli, hogy a reorganizált vasut kihasználásával 
képes lesz az ország természeti kincseit ugy értékesiteni, hogy 
azáltal a lejt revalorizálhatia. 

Harminckilenc amerikai hadihajót küldtek a 
Honoluluba indult repülőgépek felkutatására 

Newyorkból jelentik: Bertaud pilóta kedvező időjárás esetén ma dél- 
után öt órakor startol, hogy Rómába repüljön és ezzel elnyerje a százezer 
dolláros Newyork-Róma dijat. 

Az amerikai haditengerészet parancsnoksága parancsot adott az Oceá- 

non időző 39 hadihajónak, hogy induljanak a két eltünt amerikai repülő 

felkutatására, mert minden jel szerint a Sanírancisco-Honolulu-ut bátor 

megkisérlői a tengerbe zuhantak. 

ezezezezezezütsselselsze elelseelkk 

Végig drótsövény és detektivek ezrei őrizték 
az uj Ford-kocsit első próbautján 

(Newyork, augusztus 19.) Hóna- ] vegőben két repülőgép keringett, 
amelyen a General Motors mérnő- 

készültek Ford első uj kocsijai, ame- 
lyekkel az automobilkirály ismét 
Birtokába akarja venni a világ feletti 
uralmat. Az uj kocsik születését 
mélységes titokzatosság tátyolozta 
az első terv kipattanásától elkészü- 
lésükig. Ford azonban jól tartotta a 
titkot és külön detektivszervezettel 
őrködött gépeinek minden egyes por- 
cikája fölött. Igy készült el azután 
a legnagyobb titokban az uj Ford, 
amelyről csak annyi szivárgott ki, 
hogy formában is teljesen az euró- 
pai kocsik konstrukcióját vette át. 

Valóságos háborus készülődéssel 
kezdték meg az uj gépek első pél- 
dányai próbautaikat. Ford óriási te- 
lepén az országutakat drótsövénnyel 
és. magándetektivek ezreivel zárták 
el a forgalom elől, amikor a kocsik 
kifutottak. Természetesen hiába volt 
a nagy titoktartás, a General Motors 
pontosan tudta a start idejét és 
munkásaiból, mérnökeiből álló hatal- 
mas önkéntes felderitő osztag pró- 
bált a gépek közelébe jutni. A ki- 
sérlet nem sikerült, a gépek több 
száz kilométeres próbautjukat a kon- 
struktőrök megelégedésére végezték, 
anélkül, hogy a konkurrencia köze- 
lükbe tudott volna kerülni. 
Másnap ujra kifutottak az ország- 

utra az új Fordok. Ekkor már a le- 

kei ültek, fényképezőgépekkel fel- 
szerelve. Ezek a gépek szinte koc- 
kázatosan kis magasságig ereszked- 
tek le, hogy részleteket láthassanak 
az uj köcsiról, ennek ellenére azon- 
ban néhány magasból készitett fény- 
képfelvételen kivül semmi uj adatot 
nem tudtak szerezni. 

Fordék főhadiszállásáról csak annyi 
szivárgott ki, hogy az uj kocsi se- 
bessége óránként 130 kilométerig 
fokozható és négysebességes. Az 
ár tekintetében már kétféle verzió 
kering. Az egyik hir szerint 1000 
dollár lesz az uj gépek ára, vagyis 
a legolcsóbb kategóriából a jó kö- 
zépkocsik közé avanzsál, a másik 
hir azonban, amely szintén maka- 
csul tartja magát, arról vél tudni, 
hogy az uj Ford még az eddiginél 
is olcsóbb lesz. 
Newyorki penzügyi körökben nagy 

érdeklődéssel vették tudomásul, hogy 
a General Motors ebben az évne- 
gyedben nem iizet osztalékot. Az 
osztalék-nemtfizetést annak tulajdo- 
nitják, hogy a két nagy vállalat kö- 
zött most már kikerülhetetlen az 
élet-halálharce és Morganék, akik a 
General Motors mögött állnak, min- 
den rendelkezésükre álló pénzt össz- 
pontositani akarnak arra az időre, 
amikor kitör az autóháboru. 

Tanitónők, 

Az összes kézimunka-cikkeket 
véglegesen kiárusitom, az árakat 
mélyen leszállitottam. Ajánlatos, 
hogy vásárlásaikat mármost esz- 

leányiskolák figyelmébel 

smos cLU 
közöljék. 3000-os ármegtakaritásl Calea Regele Ferdinánd 

Cluj-Kolozsvár, augusztus 20 

A Kinizsi Szegeden. Bajnokcsapatunk 
a mai napon elindul külföldi turájára. Első 
állomása Szeged lesz, ahol a Bástya csa- 
patával játszik a Kinizsi. Ebben az évben 
már kétszer találkozott a két csapat: egy- 
szer Szegeden és egyszer Temesvárt és 
mindakétszer a Kinizsi győzött heroikus 
küzdelem után. A mostani találkozás tel- 
jesen nyilt, mert mindkét csapat vissza- 
ment formájába és igy nem tudható, me- 
lyik a rosszabb közülük. Erdekesnek tart- 
juk megemliteni, hogy Szombathely is 
várja holnapra a Kinizsit, nemcsak Szeged, 
- mint a magyar sportlapokban látjuk. E 
pillanatban tehát még nem tudni biztosan, 
kivel játszik elsőnek bajnokcsapatunk, de 
nem is ez a fontos, inkább az, hogy se 
Szegeden, se Szombathelyen ne szenvedjen 
vereséget. 
A Hungária bombacsatársora: A ma- 

gyat futbalisport regenerációját látszik élni 
s ebben főrésze van annak, hogy a kül- 

földi vándorok hazatértek. A Hungária, a 

alakulata áldozatkészen állitja össze az uj 
szezonra csapatát, amelynek csatársoránál 
jobb aligha lesz Középeurópában: Haar, 
Konrád Íl., Orth, Skvarek, Hirzer olyan 
együttes, amely méltán tölti el remények- 
kel a hires kékfehérek tavaly oly sok csa- 
lódást átélt hiveit. A Hungária holnap. 
szombaton a Hakoah-val játszik Bécsben 
és ezt a mérkőzést máris összehasonlitási 
alapul veszik a Ferencváros felé, mert a 
rivális Franzstadt a minap 5:2-re verte a 
bécsi zsidó együttest. 

Anglia nem vesz részt az olimpiászon. 
Wall, az angol futballszövetség főtitkára 
kijelentette, hogy Anglia a legélesebben 
elitéli a Nemzetközi OLimpiai Bizottságnak 
azt a párisi határozatát, hogy a munkabér- 
megtérités nincs ellentétben az amatörség- 
gel. Wall kijelenti, hogy Anglia számára 
egyszerüen lehetetlenné vált az amszter- 
dami olimpiászon való részvétel, de nem- 
csak a futbaliban, hanem a sport minden 

lalásának a futballon kivül lesz-e hatása, 
tény azonban, hogy az amszterdami fut- 
balítorna sokat szenved majd az angolok 
távollétével. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vasta- 
gabb betüvel 10 lej. Legkisebb apróhir- 
detés 50 leji - Allástkeresőknek 500/0 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. jeligés levelet csak ugy továb- 
bitunk, ha portóbélyeg mellékelve van. 

Menyasszonyok, vőlegények 
szerencsések lesztek, ha ékszert és jegy- 
gyürüt, Markovitstól vesztek. 

Anikő! Szombaton este a jelzett 
helyen epedve vár Pityud. 

Használt férfiruhát legmagasabb 
árban vesz Jakab, Minorita-ucca 4, az ud- 

varban. 

Eladó olcsón egy ágy, egy asz- 
tal és egy éjjeli szekrény. Érdeklődni Her- 
mann Zelmánál, Wesselényi-ucca 7. 

Néhai Szenkovits Elek: „Grófok 
és inasok" egy marosmenti grófi 
család intim története a közelmultból cimü 
mü 256 oldal 60 lei, vidékre utánvét 80 
lei. Megrendelhető Veress Miklós könyv- 
kereskedőnél Cluj, Strada Regina Maria 12. 
F. Gombos-cég. 

wWaginger József miasztalos 
butorai kolosszális olcsók. Cluj, Deák Fe- 
renc-u. 30. szám. 

Angol-francia női ruhákat, ké- 
zimunkát, fehérnemüt a legszebb kivitelben 

a legjutányosabb árban készit a Mode 
Paris" szalon, Bolyai-utca 2. 

A könyvpiac szenzációja „A feje- 
delmi nász vagy Klárika, a 

: 

nya" nagyszerü történelmi regény János 
zeond ervélyi fejedelem korából 
50 füzet jelent meg. Az egész mü 80 fi 
Egy füzet 3 lei. Kapható minden ujság- 

árusitó helyen. Kiadja Polonyi Albert Cluj. 

Kitünöő jó házikoszt kap- 
ható központban kihordásra is. Gunczerné, 
Wesselényi Miklós-utca 7. 

Möőricz utáriroda Cluj, str. Regina 
Maria 141. - Minden megbiízást elvállai 
Sighet -Satumare - Oradea -Timisoara- 
Brasov-Bucurestipbe naponta futárok in- 
dulnak. Elintéznek minden ügyet, utlevelet, 
leveleket, csomagokat visznek és hoznak. 
Nidékiek vizumoztatása soron kivül. Infor- 
mációk, kereskedők, gyárosok, magánosok 
és házasulandók részére. 

Nyomatott a "CULTURA" nyomdai müintézetben Cluj-Kolozsvár, Strada luliu Maniu Golt Szentegyház-ucca) 8 - Felelős szerkesztő KARSAY LÁSZLÓ 

SPORLVILÁG 
x nnegn zan .................... 

sokszoros bajnoknak, az MTK-nak profi- 

ágában. Nem tudható, hogy Wall áliástog- 

halálraitélt mágnás le- 
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